建起生态保护"快车道"

提要 在国内木材供应 不足的情况下,工程规划总规 模为1333万公顷的"重点地区 速生丰产用材林基地建设工 程"于2002年启动。截至2012 年底,已累计完成营造速丰林 基地945.4万公顷。基地完全 建成后,每年可提供木材约 8500万立方米。

造速丰林保供给

在广西南宁国有七坡林场速生丰产林 基地,漫山遍野一片葱绿。28万亩桉树覆 盖山头,主干笔挺,顶梢披着绿色。

林场工人告诉记者,桉树生长很快,只 需三四年就可长成碗口粗。俗话说"十年育 树",但现实的压力却是紧迫的。由于我国 森林资源总量不足、质量低下,森林生态系 统整体功能仍非常脆弱,而且林木产品供不 应求,对外依存度较高,木材安全问题日趋 突出。

发展速丰林成为解决这一矛盾的有效 途径。"这片山林原先种植松树,需要20年 左右才能成材,现在种植桉树,只需五六年 就可采伐。"七坡林场生产科副科长张全武 告诉记者。

发展速丰林能大大缩短木材生产周期, 提高木材产量,以最少的林地、最短的时间 生产出最多的木材,缓解社会对木材需求的 矛盾。为此,2002年国家批复实施《重点地 区速生丰产用材林基地建设工程规划》,工 程规划总规模为1333万公顷,主要区域为 粤桂琼闽地区、长江中下游地区、黄河中下 游地区和东北内蒙古地区,具体建设范围涉 及19个省(区)。

据介绍,截至2012年底,全国已累计完 成营造速丰林基地945.4万公顷,其中"十 一五"期间,完成基地建设441.2万公顷。 基地建成后,每年可提供木材约8500万立 方米。营造林质量全面提升、大径材培育取 得突破,初步缓解了木材供需矛盾。

"速丰林特殊的生态贡献也是由它速生 丰产的特性所决定,速丰林的大量生产有效 减轻了社会对森林资源特别是天然林资源 采伐的压力,间接地保护生态公益林。在国 内木材供应不足的情况下,这样的生态保护 更具有可操作性和现实意义。"广西林业厅 速丰站副研究员彭文胜说。

当然,速丰林本身也有涵养水源、保持 水土、固碳制氧和净化空气、水质的服务功 能,固碳储碳能力强,应对气候变化作用明 显。据森林生态系统服务功能及其价值评 估结果,松类每亩每年固碳0.21吨、桉树 0.3吨。

技术创新促发展

广西地处亚热带,光热水丰富,雨热同 期,林木生长快,发展林业特别是速丰林的 条件得天独厚,是我国南方速生丰产用材林 发展重点省份。

但优越的区位条件并不意味着"点木成 "。目前广西种植面积最大的速丰树种是 桉树,而事实上,广西引种桉树已有100多 年历史,但以前只有蓝桉、柠檬桉等生长较

广西大规模种植桉树是2000年以后, 转折的关键在于科技攻关。上世纪90年 代,国营东门林场实施中澳合作桉树项目, 的。"广西林业厅总工程师蒋桂雄说。 从国外引进、选育出巨尾桉等优良无性系, 并攻克组培、扦插等育苗新技术,解决了种 苗问题,广西桉树得以大面积发展。在这 个意义上,速丰林的另一个"根"正是科技

"现在存在一种观点,认为桉树下面不 长草,大规模发展桉树会破坏生态,其实这 是个认知误区。桉树是速生树种,除了保 持合理种植密度外,必须配合抚育、除草和 施肥技术,否则难以速生丰产。不长草是 先进的除草技术使然。"在去往国有高峰林 场的路边,彭文胜向记者示意一片未经抚 育、除草的桉树林,树下植被茂盛,但枝干

广西注重速丰林造林技术的科技含 量。依托中国林科院、广西林业科学研究 院、广西林业勘测设计院等科研院校,对现 有的先进林业科技成果进行组装配套,形成 一整套的速丰林集约经营体系。此外,广西 还以良种为基础,建设良种基地和采种基 地,强化苗圃管理。近10年,广西获得林业 科技成果80项,人工造林良种使用率达到 65%,林业科技贡献率达45%。

速丰林的大发展,推动了广西林业特别 是林产工业的跨越式发展。全区森林采伐 限额从"十五"期间的年均1100多万立方米 增加到"十二五"期间的3681万立方米,约 占全国的七分之一。现全区每年木材产量 超过2000万立方米,居全国第一位,其中 桉树木材占70%以上。

"广西以全国排名第六的林地面积,供 理发展。

应全国近七分之一的木材,同时森林覆盖率 还得到提高,能实现如此有力的支撑,与速 丰林尤其是桉树种植技术的创新是分不开

科学管理提效益

随着规模化的速丰林管理渐成体系,速 丰林的经济效益也日益凸显。"近年,本地平 均一亩桉树林每年的利润1000多元,一些 打理得好的林场,每亩利润甚至能够达到 3000多元。"张全武说,速丰林成了当地不 少农民的"绿色银行",很多外出务工人员选 择回乡创业建设速丰林,社会各方面的造林 积极性被调动起来,龙头企业、股份制公司 和农户等已经成为速丰林建设的主体,造林 面积占到80%以上。

"速丰林的经济效益吸引了社会各方面 参与建设,规范化的发展也更好地实现了速 丰林的生态效益。因此,要确保速丰林的生 态效益,挖掘速丰林的经济价值也是题中应 有之义。"彭文胜说,"现在租地成本、人工成 本和化肥等投入品成本都在上涨,生产成本 的增加要求必须向种植要效益,实现科学管 理,达到产业与生态的双赢。"

有专家指出,经过多年发展,我国速 丰林已有相当规模,但速丰林建设还存在 集约经营程度较低、经营水平参差不齐, 林业发展相应的基本建设投入不足, 林木 良种供应不足,精深加工发展滞后等问 题,因此,还要进一步做好科研攻关、加 大林业投入、推广普及先进种植技术等工 作,增强速丰林工程建设的科技含量和集 约经营水平,推动速丰林建设的科学、合

储备钾肥保粮食安全

日前召开的第八届中国钾盐钾肥行业年会上,与 会者们讨论的重点,悄然开始从价格趋势、进口数量等 常规议题转向钾肥"走出去"的话题上。

我国钾肥的现状不容乐观。根据美国地质调查局 的统计,当前世界探明钾盐的储量主要分布在加拿大、 俄罗斯、白俄罗斯和德国,以上四国储量占世界总储量 的93%。我国只占世界总储量的2%。钾盐被国土资 源部确定为我国紧缺的8种大宗矿产之一

钾是农作物的三大营养元素之一,按现行的施肥 标准,每亩多施用一公斤钾肥,可增产4公斤至6公斤 粮食,对于保障国家粮食安全意义重大。

中国国际经济交流中心常务副理事长郑新立曾表 示,"我们应该未雨绸缪,立足国内、国际两种资源、两 个市场,积极推动企业'走出去',做好钾资源开发;一 可以保障国家粮食安全,二可以打破跨国公司对资源

在我国钾肥行业的共同努力下,当前我国钾肥自 给率已过半,达到53.2%。但我国钾资源主要集中在 青海察尔汗盐湖和新疆罗布泊盐湖,两个矿区开采量 已接近极限,面临过度开发。中国钾盐协会副秘书长 亓昭英在会上表示,从国土资源部公布的数据来看, 2012年我国可溶性钾资源的查明资源量是10.35亿 吨,比2011年减少3.2%。

在国际方面,当前,国际上几家大型矿业公司加大 了对钾矿资源的收购合并,国内相关行业专家表示, "其目的是要复制他们此前对全球铁矿石的控制手法, 这种局面如果不被打破,未来全球的钾矿供应将可能 陷入'铁矿石'一样的定价陷阱"。

在这种背景下,中川国际矿业控股有限公司积极 响应"走出去"战略,开发加拿大300万吨/年氯化钾项 目。中川国际矿业控股有限公司副总经理闫长明介 绍,目前项目进展顺利,据估算,这个300万吨钾盐项 目,可以支撑我国至少50年到100年的需求,假设未 来每吨价格上涨100美元,仅此一项就能给国家减少 几亿美元的开支。当前的任务是尽快实现300万吨/年 氯化钾产能,尽快将钾肥运回国内,保障农业安全,保 护农民利益。

中国无机盐工业协会秘书长王孝峰表示:"全力开 拓国外钾资源市场,可以补充我国钾资源储量的不足, 增加我国钾资源储备量,对钾肥行业的可持续发展具 有重要的战略意义。"



"四在农家"新景象

本报记者 王新伟 通讯员 黎宪友

走进贵州省荔波县拉岜村"四在农家•美丽乡村" 创建点,一派生机盎然的景象,扑面的花果香让人心旷 神怡,一栋栋民居拔地而起,宽敞平整的水泥路、通村 路、连户路带来了生活质量的提升,巨大的变化让老百 姓享受到了实惠。

今年以来,荔波县紧紧围绕"富在农家增收、学在 农家长智慧、乐在农家爽精神、美在农家展新貌",广泛 深入开展"四在农家"活动,把农民求富、求学、求乐、求 美的愿望变成现实。

"千元是小户,万元是中户,4万5万成大户。"这是 今年拉岜村农户们的一句口头禅,也是荔波水果种植 户的一个缩影。如今的拉岜村,实现了家家有果园,季 季有水果,成为远近闻名的水果村。

按照农业产业化、基地规模化、生产标准化、产品 品牌化的要求,拉岜村大力发展绿色生态种养产业。 目前全村种植果树12800亩,年产蜜柚700万斤,群众 收入达800多万元。

结合生态资源优势,拉岜村充分利用林果地发展 林下养殖业,现有1000只瑶山鸡以上规模达20余户, 年出栏20000余只。拉岜生态斗鸡养殖专业合作社 已建成1个集鸡苗、防疫、管理、出售为一体的斗鸡养 殖基地,年出栏近20000余只,年产值300余万元。

为有效化解"小生产"与"大市场"的矛盾,拉岜村 已投资18万元建成拉岜农产品集散中心;"拉岜村扶 贫互助社"和"荔波拉岜蜜柚专业合作社"采取"支部+ 合作社+农户+市场"的发展模式,农产品实行统一分 级包装、外运、销售,有力助推了蜜柚走上品牌化发展

截至目前,拉岜村通过整合项目资金,投入2200 万元实施完成通村公路及果园观光便道硬化、农民文 艺广场、村寨大门、综合办公楼等工程建设,增强了经 济产业发展能力。

山东平原县加快农网改造步伐

本报讯 "电压稳了,电杆高了,从大变压器到家里 的小保护器,全都换成新的,农电人员的好服务带来了 俺村的新变化!"山东省平原县恩城镇叶庄支部书记叶 新亮高兴地说。今年以来,平原县加快农网改造步伐, 国家电网平原供电公司全力服务"三农"建设,开展"亮 绝活、铸精品、夺金牌"施工工艺大比拼活动,以农村改 造工程建设为平台,各供电所抽调精干人员,采取"大兵 团"作战方式,在一个乡镇同时开工,压缩停电时间,提 速农网改造进程,完成改造村庄40个,增容6700千伏 安,惠及13000余户。 (石秀华 黄 涛)

本版编辑 刘 佳

畜产品价格涨跌互现

本报讯 据农业部监测,今年第50周 (2013年12月9日至15日)"全国农产品 批发价格指数"为197.37(以2000年为 100),比前一周降0.62个点;"全国菜篮子 产品批发价格指数"为197.30(以2000年 为100),比前一周降0.73个点;重点监测 的50家批发市场60个品种交易总量为 58.62万吨,比前一周减少0.9%。 畜产品价格涨跌互现。鸡蛋、羊肉和

牛肉周均价每公斤分别为8.28元、55.23元 和 54.08 元 , 环比涨 0.6% 、0.3%和 0.2%。 白条鸡和猪肉周均价每公斤分别为14.06 元和21.81元,环比分别跌1.0%和0.3%。 重点监测的以上5种畜产品上周交易量为 1.70万吨,环比增加8.0%。 水产品价格涨少跌多。草鱼和大带

鱼周均价每公斤分别为13.83元和27.71 元,环比分别涨0.3%和0.2%。白鲢鱼、 鲤鱼、花鲢鱼、鲫鱼和大黄花鱼周均价分 别为 7.63 元、10.79 元、11.78 元、14.61 元 和 37.30 元,环比分别跌 1.3%、1.2%、 0.4%、0.3%和 0.2%。重点监测的以上 7 种水产品上周交易量为1.65万吨,环比 减少 0.9%。

(师 畅)





小村庄引领大市场

山东省沾化县冯家镇王尔庄村海蜇 贸易基地经过多年发展,已成为全国最大 的海蜇加工营销集散地。过去的王尔庄 村以传统农业种植为主,盐碱地居多,经 济状况较落后。近年来,在当地政府的扶 持下,王尔庄人走出小村庄,将世界各地 的37个种类的海蜇聚拢起来,进行加工 包装后销往国内及海外主要海蜇消费 国。目前,国内海蜇市场上80%的份额都 来自王尔庄村,国际市场50%的海蜇都汇 集到王尔庄村销售,日交易量约300吨, 年交易额达25亿元,贸易涉及24个国家 和地区。随着海蜇产业链条不断延伸,王 尔庄人研发生产出了十几个品种的海蜇 深加工产品,带动周边2000多户农民从 事海蜇加工营销业。

上图 王尔庄村民刘洪娥向客商展 示市场上最大的海蜇。

下图 隆旺水产品有限公司工人在 进行海蜇包装。

本报记者 李树贵摄影报道

土地流转是个细活

"你家的承包地流转了吗?"这样的问 一户一户去解决。农户流转意愿有哪些不 场,亲戚就要把地收回自己出租。 昂,土地流转的速度和规模也相应上升。

"依法自愿有偿"的原则,但具体到每个村、活,收入已不靠土地,通常愿意流转。 每个农户,各有各的诉求和困难,实行起来 哪一处不到位都会"脱臼"。

话,近几年在邻乡近村的村民之间开始多了 同呢?记者发现,愿意流转承包地的大概有 起来。尤其是今年中央一号文件出台,到最 几类:一类是户主年事渐高,有的患病在身, 是一个扣一个扣地解。比如,对农机户,德强 近党的十八届三中全会提出加快构建新型 有的不会种地,有的不愿种地,孩子或出去 农场牵头组建了农机专业合作社,农户带机 和规模不能脱离目前我国农村的实际情况, 农业经营体系,各地土地流转的热情更加高 打工、或婚嫁外迁,把承包地流转出去是最 入社,除了耕作农场的5000亩地,合作社还会 尤其在当前一些地方土地流转热情高涨的 佳选择。这类农户在农村正越来越多,土地 统一联系业务,比单干揽活强;对种植收益较 背景下,更要充分尊重农民意愿,把好事做 不过,热情归热情,现实中如何推进土 流转也相对顺畅。一类是户主身强力壮,在 高作物的,根据个人意愿,农场或者一次性给 好,不能因为规模化经营是发展方向就拔苗 地流转并不那么简单,虽然总体上要遵循 乡村做医生、建筑、运输、贸易之类的技术 予补偿,或者通过村委会调整地块;对只愿意 助长,盲目推进,甚至刮风冒进。从目前来

需要分门别类,因人而异,否则会欲速不 德强农场遇到的几种类型来看,有一类农户 可能连片,农户的意愿要充分尊重。 达。山东陵县有个德强农场,场长冯树强对 自身是农机手,不仅耕作自家的地,每年还能 此说了句很生动的话:土地流转是个细活, 在村里村外揽到农活;有一类农户懂种植技 法很有借鉴价值。推进土地规模化、集约化 像德强农场那样一把钥匙解一把锁。这样 这种细活"细"到什么程度? 德强农场 农户愿意自己种点地,因各种原因不愿干别 粮绝对安全,手段之一就是改变目前土地细 时间精力多一些,甚至 2013年5月登记注册,今年共流转了5000亩 的事;还有一类农户已经在村里相互租地,因 碎化经营的状况,尽可能提高土地耕作价 步子会慢一些,但长久 土地。冯树强说,这些地可不是当地政府和 为租金高低不同不愿意把地租出去。陵县滋 值,加快现代农业发展。可以预见,未来一 看,效果会更好一些。 村委会支持就能如愿流转的,仅仅在承包地 镇街村有户村民,一些亲戚把地都租给了他, 段时间,土地规模化、集约化经营的速度将 因为,这样做尊重了农

面对这些情况,冯树强说,采取的办法就 将得到更多鼓励和支持。 自己种地的农户,或通过村委会调地,或村民 看,我国农村除了人多地少的总体格局短期 不愿流转土地的农户情况更加复杂。从 之间协商调地。总之,要做到农场的土地尽 内难以改变,每个地方还有像山东陵县一样

术,种蔬菜等收入相对较高的农作物;有一类 经营是现代农业发展的要求,我们要确保口 做看上去可能花费的 流转意愿方面,就有令人想不到的问题,要 租金很便宜,但如果他把地高价租给德强农 会逐渐加快,而作为现代农业经营主体的专 民,尊重了规律。

业大户、家庭农场、专业合作社、农业企业等

但是,推进规模化、集约化经营的速度 的许多具体情况。解决这些具体问题,很难 德强农场在土地流转上解"细扣"的做 有标准答案,更多地需要各地从实际出发,



社址:北京市西城区白纸坊东街2号 读者服务窗:dzzs@ced.com.cn 010-58393509 查号台;58392088 邮编:100054 传真;58392880 定价:每月24.75元 每份:0.82元 广告许可证:京宣广0044号 广告部;58392178 发行部:58392121 昨日(北京)开印时间:3:00 印完时间:4:10 本报印刷厂印刷